
[bookmark: _GoBack]司法部关于加强和规范公证当事人失信联合惩戒
对象名单管理工作的实施意见
（征求意见稿）

各省、自治区、直辖市司法厅（局），新疆生产建设兵团司法局：
为贯彻落实党的十九大精神，加强诚信体系建设，根据《国务院关于印发社会信用体系建设规划纲要（2014-2020年）的通知》（国发〔2014〕21号）、《国务院关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度加快推进社会诚信建设的指导意见》（国发〔2016〕33号）、《国家发展改革委 人民银行关于加强和规范守信联合激励和失信联合惩戒对象名单管理工作的指导意见》（发改财金规〔2017〕1798号）的相关要求及规定，加强对严重失信公证当事人的信用监管，建立失信联合惩戒对象名单（以下简称“黑名单”）制度，完善违法失信惩戒的联动机制，促进行业健康发展，现提出如下实施意见。
一、总体要求
（一）司法行政机关对存在严重违反《公证法》《公证程序规则》等失信公证当事人，依法依规列入黑名单，并向社会公布，实施信用约束、联合惩戒。公证当事人存在违法失信行为且情节较轻的，可先纳入诚信状况重点关注对象名单（以下简称“重点关注名单”）。
（二）司法部负责对全国涉公证当事人黑名单管理工作进行指导和协调，县级以上司法行政机关根据职能负责本地区黑名单管理工作。
（三）坚持“谁认定、谁负责”的原则，认定黑名单的部门和单位负责黑名单的公布、信用修复、异议处理、退出等工作。
（四）认定为列入黑名单的公证失信当事人的相关信息应纳入全国信用信息共享平台，按照《关于对严重失信公证当事人开展联合惩戒的合作备忘录》等有关规定，实施联合惩戒。
二、认定标准
（五）严重失信公证当事人主体包括在申办公证事项过程中向公证机构虚构、隐瞒事实或者提供虚假证明材料的自然人、法人或者其他组织，以及为公证当事人虚构、隐瞒事实或者制作虚假证明材料提供帮助的其他机构或者人员。
（六）公证当事人存在下列失信情节之一的，应按照规定程序列入黑名单：
1.虚构、隐瞒事实或者提供虚假证明材料导致公证文书被撤销的；
2.虚构、隐瞒事实或者提供虚假证明材料被追究刑事责任的；
3.虚构、隐瞒事实或者提供虚假证明材料导致赋予强制执行公证文书被人民法院裁定不予执行的；
4.虚构、隐瞒事实或者提供虚假证明材料导致涉外类公证事项引发不良后果的；
5.虚构、隐瞒事实或者提供虚假证明材料骗取公证文书，从事欺诈活动或扰乱国家机关单位工作秩序，经有关部门查实的；
6.违反信用承诺且拒不整改的。
（七）其他机构或者人员存在下列失信情节之一的，应按照规定程序列入黑名单：
1.提供鉴定、检验检测、翻译等服务的专业机构或者专业人员，在其出具的鉴定意见、检验检测结论、翻译材料中，为公证当事人虚构、隐瞒事实或者提供虚假证明材料的;
2.伪造、变造或者买卖伪造、变造的公证文书、公证机构印章，假冒公证人员，被行政处罚或追究刑事责任的。
三、认定程序
（八）县级以上司法行政机关可按照认定标准认定公证失信当事人黑名单、重点关注名单。省级以上司法行政机关可根据需要授权公证协会，按照认定标准认定公证失信当事人黑名单、重点关注名单。
（九）支持外事认证、驻华使领馆、权利登记等各类单位和公民个人积极支持和配合认定工作，向认定部门（单位）提供有关主体的失信行为信息。
（十）认定部门（单位）应按照以下程序认定黑名单：
1. 正式告知拟列入黑名单的市场主体列入事由和列入依据，允许其在10个工作日内提交有关申辩材料；
2. 组成相关政府部门、社会组织及行业专家参加的小组，根据各方提供的材料进行审查，提出市场主体是否列入黑名单的认定意见书；
3. 县级以上司法行政机关认定的黑名单直接生效；授权的全国性行业协会商会认定的黑名单，需经省级以上司法行政机关审核后生效；
4. 完成认定后，认定部门（单位）应向列入黑名单的市场主体下达认定决定函。
（十一）司法行政部门依托全国公证管理系统建立全国公证失信当事人黑名单信息管理系统，各认定部门认定的黑名单均统一纳入信息管理系统。失信主体被列入黑名单后，认定部门应于列入当日及时将有关信息录入黑名单信息管理系统。录入信息主要内容包括：一是基本信息，包括法人和其他组织名称（或自然人姓名）、统一社会信用代码、全球法人机构识别编码（LEI码）（或公民身份证号码、港澳台居民的公民社会信用代码、外国籍人身份号码）、法定代表人（或单位负责人）姓名及其身份证件类型和号码等；二是列入名单的事由，包括认定违法失信行为的事实、认定部门（单位）、认定依据、认定日期、有效期等；三是市场主体受到联合奖惩、信用修复、退出名单的相关情况。
（十二）全国公证失信当事人黑名单信息管理系统应主动将相关信息共享至全国信用信息共享平台，供各级国家机关、法律法规授权具有管理公共事务职能的组织共享使用。
（十三）认定生效的黑名单，由认定部门通过其门户网站、地方政府信用网站、“信用中国”网站、公证协会网站、公证机构网站等向社会公众发布。对于涉及企业商业秘密和个人隐私的信息，发布前应进行必要的技术处理。
（十四）认定部门（单位）对列入重点关注名单的市场主体，应制定有关标准和程序，录入重点关注名单信息管理系统，共享至全国信用信息共享平台。
四、名单退出与权益保护
（十五）已被列入黑名单的市场主体，符合以下条件的，经认定部门（单位）确认，应当退出黑名单：
1.市场主体自被列入黑名单之日起满3年，未再发生严重违法失信行为；
2.市场主体被列入黑名单的主要事实依据被撤销；
3.黑名单认定标准发生改变，不符合新认定标准；
4.按照有关规定和标准完成自主信用修复，经认定部门（单位）审核同意；
5.经异议处理，黑名单认定有误。
（十六）市场主体退出黑名单后，认定部门（单位）应及时通过原发布渠道发布名单退出公告，并将其列入重点关注名单。对于认定有误的黑名单，不列入重点关注名单。
（十七）认定部门（单位）应建立市场主体自主信用修复机制，在下达黑名单认定决定函时结合失信行为的严重程度，明确市场主体能否修复信用以及修复的方式和期限。可通过履行相关义务纠正失信行为的黑名单市场主体，可在履行相关义务后，向认定部门（单位）提交相关材料申请退出。
（十八）认定部门（单位）应建立黑名单异议处理机制，明确异议受理渠道、办理流程和时限。有关单位和个人对被列入黑名单有异议的，可向认定部门（单位）提交异议申请并提供证明材料。认定部门（单位）应严格按时限反馈是否受理的意见，受理后要按时限反馈处理结果。当事人对反馈结果仍有异议的，可依法申请复议。
（十九）认定部门（单位）自主发现的，或接到相关部门、单位、个人反映、投诉的名单信息不准确情况，要及时进行核实。确因认定部门（单位）工作失误导致有关单位和个人被误列入黑名单的，认定部门（单位）应及时更正当事人的诚信记录，向当事人书面道歉并进行澄清，恢复其名誉。导致当事人权益受损的，依法给予赔偿。
五、保障措施
（二十）司法行政机关负责建设和管理全国公证失信当事人黑名单信息系统，严格执行保障信息安全的规章制度，做好信息数据安全保护工作。各认定部门要严格按照规定录入、查询、维护和使用信息，确保信息真实，严防信息泄露。
（二十一）对黑名单、重点关注名单认定过程中出现的违法违规行为，各认定部门应当及时予以纠正。各认定部门及其相关工作人员在名单认定工作过程中存在滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊、因故意或工作失误泄露不公开信息等行为的，由所在单位或上级主管部门视情节轻重对直接责任人和其他负有责任的主管人员依法依规予以处理；对当事人造成损失的，依法承担相应责任；构成犯罪的，移送司法行政机关依法追究刑事责任。
（二十二）省级司法行政机关在管辖区域内可根据本实施意见，制定严重失信公证当事人联合惩戒对象名单管理实施细则。经授权的公证协会可根据本实施意见，制定本协会内部的管理实施细则。
（二十三）中国公证协会、地方公证协会、公证机构等在配合政府部门开展黑名单管理工作中要注重加强自身信用建设，坚持公平公正、实事求是。
本文件自印发之日起施行，有效期至2020年12月31日。

